Michael Heizer

"Si  quieres ver la Piedad, tendrás que ir a Italia. Para ver la  Gran Muralla, hay que ir a China. Mi trabajo no es arte conceptual, que es la escultura. Solo tienes que ir a Verla". Michael Heizer.

1. Introducción
El Land Art o Arte de la Tierra es una tendencia, mezcla de escultura y arquitectura, que busca transformar el paisaje con un sentido artístico, provocando sensaciones y efectos en el espectador.

Su objetivo es mostrar las relaciones entre el hombre y el artista y el medio ambiente. Para ello, la naturaleza y sus materiales se convierten en protagonistas y el artista los trabaja y transforma cavando zanjas, moviendo la tierra, envolviendo edificios o esparciendo colorantes. Por supuesto, las obras del Land Art son efímeras y hay que recurrir a la fotografía o a grabaciones audiovisuales para lograr la permanencia de la obra.
El Land Art surge en la década de los años 60, 70 tanto en Europa como en Estados Unidos, años en los que los jóvenes estaban a favor de la paz y de la libertad de expresión. Esta transformación se plasmó en el arte.

Como respuesta algunos artistas decidieron salir de sus talleres, y tomar elementos de la naturaleza para hacer arte.  Así surgió el Land Art o Arte de la tierra.  La idea era llevar el arte al mundo, sacarlo de las galerías para exponerlo formando parte del entorno y así desafiar los métodos de producción artística establecidos.

2. Origen del término y características
¿ De done surge este término?. El término Land Art es una contracción de la palabra Landscape Art o Arte del Paisaje y este término se tomó del título de una película  del año 1969. 
En esta película se mostraban las obras de ocho artistas europeos y norteamericanos que se realizaban durante la emisión de la misma en lugares como canteras, pantanos, desiertos. En ella  aparecen artistas que iban a ser los máximos representantes del Land Art como Marinus Boezen, Jan Dibbets, Barry Flanagan, Michael Heizer, Richard Long, Walter de María, Dennis Oppenheim y Robert Smithson. 

El  movimiento se hizo más conocido a partir de la exposición del 68 en Nueva York en la Dwan Gallery. 

Toma el espacio natural como soporte de la obra. Anteriormente el paisaje había sido un objeto de descripción pero en el Land Art, el paisaje pasa a ser su propia obra de creación. 
Esto los artistas lo consiguen manipulando y transformando el paisaje para mostrar que el hombre y la naturaleza son uno solo.

Por esta razón las piezas adquieren grandes dimensiones y al mismo tiempo son efímeras, ya que están construidas con madera, piedras, arena , roca.

Algunas características del movimiento, que llamaremos formales son:

- La integración con el entorno es fundamental. Las obras se conciben para un emplazamiento concreto y se realizan en el mismo emplazamiento. Su creación implica la modificación de superficies, estructuras y materiales que forman parte de ese lugar.

- Pretende provocar emociones y sensaciones en el espectador. Esto le da sentido de misterio.

- La obra no está concebida ni para ser vendida, ni tampoco exhibida por lo que hacen al mismo tiempo una crítica de la comercialización del arte. 

En este sentido es importante destacar a Tonia Requejo, Catedrática de Arte Contemporáneo " El Land Art obliga al público a introducirse en un  medio mental solo desde el cual podrá abordar la obra y alcanzarla. El proceso de transacción mercantil no tiene ya un sentido de adquisición. El espectador puede apropiarse de la obra sin necesidad de poseerla como un objeto de fetiche".

- Rompen con la tradición escultórica porque ahora una estructura podía ser un montículo de arena, una cabaña, o una senda en el césped.
- Usan elementos expresivos primarios tales como una recta, un círculo , un cuadrado que también se utiliza  en al arte minimalista.

-  Se busca la  erosión, la pérdida, la descomposición o  eliminación de la obra por lo que sus artistas no son vanidosos, ya que la obra es efímera.
- Es importante la formación terrestre como material de la obra.

- Buscan en la obra lo sublime.
El Land Art también tiene un trasfondo teórico ya que con sus obra se encaminan a criticar  el daño que el hombre causa en el medio natural. Es una protesta contra la degradación ecológica. De esta forma logran tomar conciencia  de los peligros de la contaminación y el consumo excesivo. Al mismo tiempo tienen una intención de preservar el planeta y elevar al propio planeta a una obra de arte.

 3. Michael Heizer
¿Cuál es por tanto el verdadero propósito de los artistas del Land Art?  ¿Necesitamos ver como la tierra se desmorona para tratar de hacer algo ante lo que está pasando?

Quizá para responder a esta pregunta hemos de analizar uno de los grandes exponentes del Land Art, que es Michael  Heizer. Para ver las contribuciones que realizó Heizer al Art Land es necesario analizar tanto su vida y su obra.

Michael Heizer Madden nació el 4 de noviembre de 1944 en Berkeley, California. Tuvo muchas influencias que después le llevarían por el camino de su arte. Entre ellas podemos citar la de su padre un arqueólogo reconocido internacionalmente por sus estudios pioneros de las primeras culturas de las Américas, que se conoce mejor en Nevada por su trabajo en la Gran Cuenca, en particular la excavación de la cueva Humboldt,  y  la de su abuelo que era geólogo.  

Estudió en el Instituto de Arte de S. Francisco durante el año 1963-1964, donde estuvo en contacto con artistas de la época, como Walter de María y Carl André entre otros. 
Sus primeras obras  incluyen una serie de pinturas abstractas que son más convencionales.

Con Walter de María se trasladó al Oeste en 1967 y creó un nuevo género del Land Art que es el que utiliza la tierra como medio.  A  partir de aquí sus obras alcanzaron un tamaño sin precedentes que culminó con la que se considera su obra más famosa , Double Negative. 
En 1967, completó Norte, Este, Sur, Oeste 1 , que incluyó varios agujeros excavados en la Sierra Nevada , los agujeros son similares a las figuras en sus pinturas.  En 1969, Heizer realizó la serie "Pinturas tintes primitivos" .

 Más tarde, Heizer comenzó a crear esculturas "negativos" de corte directamente en la tierra.  En  1968, hizo  la serie "Nine Nevada depresiones que comprende un e movimiento de tierras  y Isolated Mass y su obra más conocida Double Negative.   También realiza  Displaced- Replaced  Mass   y Depression Munich en 1969.
En 1976 realiza Al lado en contra.  Durante 1982 realiza  Norte, Este, Sur y Oeste 2.
 La obra 45º,90º,180º fue realizada durante 1984 .En 1985 es célebre su obra Effigy Tumuli y  Levitó Mass en 2012.

Heizer también ha producido una serie de pinturas abstractas, y sus esculturas de gran escala, a menudo inspiradas en las formas nativas americanas, se pueden encontrar en museos y espacios públicos de todo el mundo. 

Sin embargo, no ha dejado de producir esculturas y pinturas de menor escala, que han aparecido en numerosas exposiciones individuales (la más prominente) en el Museo de Arte Contemporáneo de Los Ángeles y el Museo Whitney de Arte Americano, Nueva York. Sus obras aparecen ahora en los museos y espacios públicos de todo el mundo. 

En 1995, Heizer fue diagnosticado con un trastorno neurológico conocido como polineuropatía, aunque por ello no ha dejado de trabajar . Actualmente sigue trabajando en su proyecto " La ciudad".
Entre las diversas exposiciones  que realizó figuran las individuales como la que he mencionada anteriormente en la Galeria Dwan de Nueva York y más tarde en 1969 en el Museo Whitney.
Respecto a las individuales constan en Munich en 1969 en  la Galería Friedich, en 1979 en el Museo Folkwang en Essen y en el Museo Contemporáneo de los Angeles en 1984, así como en la Fundación Prada de Milán
4. Análisis de sus principales obras.
EFFIGY TUMULI.

Michael Heizer dijo sobre esta obra: " Son obras de arte y pueden ser consideradas obras de arte, pero no tienen que estar  en la Colección del Museo Metropolitano"

Con esta obra  Michael Heizer se empeña en dar personalidad propia a los paisajes culturalmente "agrestes "de los Estados Unidos
. Se encuentra ubicada en Illinois, en un terreno que antes estaba dedicado a la explotación minera. Heizer ganó un concurso que había sido convocado por la compañía Sílica con el objetivo de recuperar la zona y actualmente está a cargo del Departamento de Medio Ambiente y forma parte del Parque Natural " Buffalo State Park".
Los túmulos que forman la obra están conformados por 460.000  metros cúbicos de tierra y 6.000 toneladas de caliza .

En total son cinco esculturas colosales , en forma de animal  como rana, típula, tortuga marina, pez sirulo y serpiente. Se trata de fauna autóctona del lugar en los tiempos en que estaba habitada por los indios  Son estructuras orgánicas que se resuelven con elementos geométricos y que conforman un grupo que alude a la fauna original de este territorio.

Todas las formas están geometrizadas y están inspiradas en esculturas parecidas a las que hacían los indios.
Hay muchas relaciones del Land Art con el arte primitivo
. Esta autora renombra  "la función del arte mirando a los tiempos antiguos donde el arte era inseparable de la vida".  aunque Tiberghien difiere y dice que es una relación puramente plástica.

En este sentido también es importante destacar a Gideón que en su libro "El presente eterno", nos habla de la similitud de conceptos entre el artista actual y el antiguo debido a su lenguaje abstracto, las figuras primarias y la búsqueda de la esencia.

Esta obra al estar ubicada en un terreno antes usado para la explotación minera constaba de desniveles que al artista utilizó para dar forma a la obra.
DOUBLE NEGATIVE.
Micahel Heizer dijo: " No hay nada allí , pero todavía es una escultura".

Double Negative es el primer movimiento de tierra prominente de Michael Heizer.

Esta obra consta de dos trincheras excavadas en la orilla oriental de la Meseta Mormon, al noroeste de Overton, Nevada, en los años sesenta.

Las zanjas se alinean a través de un gran espacio de separación formado por la forma natural del borde de mesa.  Las trincheras juntas miden 1,500 pies de largo, 50 pies de profundidad y 30 metros de ancho (457 metros de largo, 15,2 metros de profundidad, 9,1 metros de ancho). 240.000 toneladas (218.000 toneladas)

Las rocas, en su mayoría, son de riolita y arenisca, que fueron desplazadas en la construcción de las trincheras.

Double Negative difumina la distinción entre la escultura ("arte") y los objetos normales, tales como rocas ("no arte"), y anima a los espectadores a considerar cómo la tierra se relaciona con el arte. 
El tamaño invita a la contemplación de la magnitud de arte, y a la relación del espectador de la tierra y al arte en sí. 

Double Negative no es más que una gran zanja, para la que se necesitó como he dicho anteriormente desplazar rocas y en ese desplazamiento ( como dicen los historiadores de arte) se encuentra el acto creativo.
Las sociedades precolombinas excavaban en la tierra para darle formas geométricas. Aquí Heizer dinamitó el terreno y así creó unas fosas de 15 metros de profundidad
 .Se trata de la negación del espacio positivo y sus tridimensionalidad, en esto se parece a la escultura tradicional.
CIUDAD ( CITY) 
Heizer pronunció: "Siempre y cuando usted va a hacer una escultura, por qué no hacer  una que compita con el Empire State Building o el puente Golden Gate." 
La Ciudad  es el  proyecto de vida de Michael Heizer, y, posiblemente, la pieza más grande de arte contemporáneo que se haya hecho. El autor ha estado trabajando en este proyecto desde 1972.

Está situado en el desierto de Nevada y se compone de cinco fases, cada una consistente en una serie de estructuras conocidas como complejos,  algunas de las estructuras que alcanzan una altura de ochenta pies.

  La Ciudad  intenta sintetizar los monumentos antiguos , el minimalismo y la tecnología industrial.

La primera fase, consiste en tres complejos. El Complejo dos es el más grande de la primera fase. Se estima que alcanzará  70 a 80 pies de altura y un cuarto de milla de longitud. Los complejos se hicieron sobre la tierra, y se inspiraron en parte por las tradiciones nativas americanas de construcción de montículos y las antiguas ciudades de América Central y del Sur. 

 En ellos se  incluyen decoraciones masivas, tales como "estela"  y  grandes barras de metal, de forma geométrica.

En el complejo de la fase número cinco  es importante destacar una estructura de cuñas y formas llamadas de 45º, 90º y 180º. Esta forma supone un juego de perspectivas. Cuando se ve de frente aparece como una forma simple. Cuando se ve de lado o desde arriba se ve su complejidad, no hay luz. 

La ciudad se empezó a construir con los fondo de la galerista Virginia Dwan, también es financiada por la Dia Art Foundation, la Fundación Lemman, la familia Riggio  y la Fundación Brown.

DISPLACED- REPLACED MASS.
Esta obra es una herida geométrica en el terreno a través del cual se nos presenta una forma irregular, como si fuera un hallazgo arqueológico. La geometría se encuentra en la excavación practicada en el terreno. Lo irregular está en la forma que surge del interior.
Hay, por tanto, una analogía de elementos contrastados. Son formas complementarias de naturaleza diferente. Una incide en la otra hasta condicionar su forma. En ambas, la forma geométrica parece aludir a nuestro tiempo mientras la “otra” lo hace a  lo pasado. Esta obra se parece o guarda una similitud con la osa de las fosas Auretianas.

LEVITÓ MASS.

 Es una escultura a gran escala situada en Los Angeles County Museum of Art.  Es una construcción de roca de 340 toneladas, colocada encima de una zanja de hormigón. La roca está atornillada a dos estantes colocados en las paredes internas de la zanja. 

La roca tiene la apariencia de " flotante" cuando se ve desde el interior de la zanja, lo que le da un efecto de ilusión óptica. 

 El crítico Christopher Knigth dijo de esta obra:  "No es una buena escultura, si no un gran uno, que describe la dicotomía de un paisaje desértico cortado en la metrópolis urbana de Los Ángeles y de la permanencia de la escultura en un paisaje urbano relativamente frágil."

ISOLATED MASS.

 Es la novena  de las " Nueve Nevada Depressions".  Esta obra consta de un circuito circular que se realiza en una superficie del Lago Dry Lake en Nevada. Para realizar esta obra fueron desplazadas nueve toneladas de tierra. Se hizo una zanja de un pie de ancho , 120 de largo y 12 de diámetro.

45º,90º, 180º.

Es una escultura de hormigón que se encuentra dentro de la " Ciudad" que evoca al antiguo Egipto y se asemeja a un juego de mesa en la escala de un hangar del aeropuerto. ( Michael Heizer)
DEPRESSIONS MUNICH. 

Se trata de un hoyo excavado para el que se eliminaron mil toneladas de tierra. Tiene forma cónica con  cien metros de diámetro y dieciséis de profundidad. 

Es una forma escultórica integrada del espacio negativo. Es una instalación sepulcral rodeada de equipos de creación de imágenes

5. Diferencias entre Michael Heizer y otros artistas del Land Art.
Dentro de esta tendencia  hay que destacar que no todos los artistas del Land Art utilizan los mismos materiales
Estos artistas utilizan distintos materiales de la naturaleza. Los que utilizan la tierra son  Robert Smithson, y Michael Heizer. 
Ejemplo de ello serían las obras de Michael Heizer Doble negativa (1969), con 240.000 toneladas de arenisca excavadas o Displaced Replaced Mass.

Otros utilizan maderos y troncos como Nils Udo, Gary Rieveschl y Andy Goldsworthy. Algunos piedras, amontonamientos y túmulos como Richard Long, Andy Goldsworthy, Carl Vetter, Alan Sonfist. 
Por último hay otros como Christo y Walter de María que utilizan telas, pararrayos etc.

Voy a centrarme en estas diferencias entre Michale Heizer y Christo Javachaff, mas particularmente, como dos de los grandes exponentes del Land Art que utilizan diferentes materiales. 

En este sentido en la trayectoria de Christo encontramos puentes y gigantescos edificios completamente envueltos, enormes cortinas que cierran un valle, muros hechos con bidones de gasolina o islas y arrecifes rodeados por gigantescas telas de polipropileno. 

 También 7500 puertas que marcan los recorridos por Central Park de Nueva York, o miles de sombrillas que crecen como hongos en un determinado territorio, ya sea de Japón o California. 

En su obra Running Fence serpentea por los montes del desierto de Sonoma.

Por contraste en la trayectoria de Heizer se observa más que trabaja con la tierra y los materiales plásticos. Como semejanzas, he de resaltar, que los dos se centran en las grandes dimensiones.

6.Conclusiones.
 Como establece Luis Javier Gómez Martín ( Licenciado en Historia del Arte) los años finales de la década de 1960 son testigos de la aparición de una nueva tendencia artística: el Land Art, también conocida como Earthworks. 
Este movimiento artístico, que tiene ciertos puntos de contacto con el arte conceptual y el objetual, propugna una nueva relación con la naturaleza frente a la vida urbana contemporánea, renunciando para ello a los límites establecidos tanto por los museos y galerías de arte como por el propio mercado artístico.  
El Land Art, por lo que se ha expuesto a lo largo del trabajo, es una experimentación de la propia naturaleza eligiendo diferentes caminos los artistas que integran este movimiento.  
En este sentido destacar lo que determina Tonia Raquejo en su monografía sobre el Land Art, "la categorización del arte en estilos y movimientos es una ficción en la historia del arte actual‟
.
En el Land Art hay una carencia de un manifiesto cosa que no ocurría con otras vanguardias como el Dadaísmo ,por ejemplo. Así se puede relacionar el Land Art con la Performance o el Body Art ( por lo efímero).

Según Tonia Raquejo
 Duncahmp es el autor que marca lo que sería el arte en la segunda mitad del siglo XX: "La máxima objetualización en Duchamp inaugura al mismo tiempo la desmaterialización y la  conceptualización‟.
Los artistas del Land Art a diferencia de otros artistas de otras vanguardias lo que pretenden es a encontrar esculturas hechas por la naturaleza y sacarlas de su contexto (destacando la importancia de la mirada que descubre sobre la mirada creadora
).
Otra conclusión  a la que se puede llegar es que el Land  Art choca contra la mercantilización del arte, la conservación y la perduración de la obra en el tiempo. 
En contraposición con esto se puede decir que a pesar de que los artistas rechazan los espacios institucionales, el Land Art es dependiente del Museo o Galería para darse a conocer.

Se puede encontrar también una  contraposición entre la naturaleza como espacio a limitar y ubicar y  el mercado del arte.
Por otra parte el Land Art recupera la idea de lo sublime, uno de los rasgos de esta idea es la búsqueda de la inmensidad ( por eso realizan obras de grandes dimensiones)

Así mismo es muy importante el paisaje, el lugar , pero el paisaje impone las características de la obra.

A pesar de todo su principal técnica  es la instalación en el paisaje en donde sus obras llegan a interactuar con el medio ambiente.

Según el tipo de materiales y la obra que quieren realizar los artistas del Land Art emplean diferentes técnicas,  para ello o cavan como Michael Heizer, o embalan o distribuyen colorantes.

Por lo que se refiere a Michael Heizer y al tipo de obras que realiza según Tonia Raquej
o éste pretende generar lugares que inspiren paz y tranquilidad ( opinión que yo comparto), por eso trabaja en desiertos y grandes parques. 

Esto no solo le ocurre a Michael Heizer sino que también es muy común con los artistas del Land Art. Ahondan en los conceptos de misticismo y  lo sublime. Lo espiritual y lo sublime en el proceso visual de la obra de arte. 
Por eso, Heizer antes de realizar la obra sigue el siguiente proceso. Primero busca un lugar preciso, viaja hasta él y lo explora. Después prepara la obra y la realiza y por último( en esto influye el paso del tiempo, que es lo que hace que la obra sea efímera) cambia poca a poco la obra. Esto implica una relación entre el artista, el terreno y la naturaleza que es lo que le da el carácter de sublime.

En la obra de Heizer hay una reflexión profunda del arte, la historia, la ruptura con lo anterior y lo novedoso.

Por otra parte hay que señalar que las obras de los artistas del Land Art se convierten en hitos culturales como señala Tonia Requejo y opinión que yo asimismo comparto, por ejemplo obras como Double Negative de Heizer  o el campo de Rayos de  Walter de María.

Estos artistas se convierten en referentes culturales universales.

Michael Heizer vio en las formas geológicas un lugar para la obra de arte. Esto se puede materializar en dos aspectos, como soporte material de la obra, como entorno y al mismo tiempo da a esos lugares una función cultural que antes no tenían.

 Así  Guash
 destaca:" Desde la perspectiva de la ortodoxia Earth Art, R. Smithson y M. Heizer impusieron en el paisaje, por lo general virgen, de Estados Unidos, la huella heroica de su personalidad. 
A partir de 1969 R. Smithson trabajó en espacios abiertos en los que inscribió diseños, provocó derramamientos sobre la superficie de la tierra, reprodujo pirámides inspiradas en las de las civilizaciones precolombinas, todo ello sin renunciar a ciertos principios minimalistas. 
M. Heizer realizó, por su parte, macrointervenciones en el desierto de Nevada, en las que desplazaba enormes cantidades de materiales con el fin de conseguir espacios huecos, vacíos, como negación de la forma tridimensional tradicional de la escultura. (…)".
 Por último señalar que las obras de Michael Heizer, como autor que mueve la tierra, conjugan dos factores la operación creativa del entorno y la dinámica terrestre.
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ANEXO 1

1967
· Norte, Este, Sur, Oeste 1 - Sierra montañas de Nevada, Reno, NV (desmontado), recreada en 2002 en Dia: Beacon, Beacon, NY

· Norte, Este, Sur, Oeste 2 (reconstruido en 1982)

· Sierra Nevada - en Sierra Nevada, CA


1968
· Azuela Dispersión - Coyote Dry Lake, Mojave Desert, CA (desmontado)

· Negro Dye y polvo de dispersión 1, 2 - Coyote Dry Lake, Mojave Desert, CA (deteriorado)

· Ciliata - Lake Tahoe, CA (desmontado)

· Circular Dibujo Superficie - El Mirage Dry Lake, Mojave Desert, CA (deteriorada)

· COLAPSO - El Mirage Dry Lake, Mojave Desert, CA (desmontado)

· Línea de compresión - El Mirage Dry Lake, Mojave Desert, CA (desmontado), recreado, Laumeier Sculpture Park, St. Louis, MO, colección del Departamento de Parques y Recreación del Condado de St. Louis

· Campo - El Mirage Dry Lake, Mojave Desert, CA (desmontado)

· Pie Gesto Kick - Coyote Dry Lake, Mojave Desert, CA (deteriorada)

· Gesto - El Mirage Dry Lake, Mojave Desert, CA (desmontado)

· Planta Incisión / Loop Dibujo - Coyote Dry Lake, Mojave Desert, CA (deteriorada)

· Intersticios 1 - Coyote Dry Lake, Mojave Desert, CA (desmontado), encargado por Geoffrey Puertas

· Nueve Nevada Depresiones - encargado por Robert Scull

· Relleno - Coyote Dry Lake, Mohave Desert, CA (deteriorada)

· Cilia - Silver Springs, NV (desmontado)

· Disipar 1 - Smoke Creek Desert, NV (deteriorada)

· Disipar 2 - Desert Rock Negro, NV (deteriorado)

· Doble Compresión - Cave Rock, Stateline, NV (desmontado)

· Hidratar - Pahrump, NV (desmontado)

· Isolated Mass / circunfleja 1 - Masacre Lake, Vya, NV (?)

· Rift 1 - Jean Dry Lake, NV (deteriorada)

· Styx - Blue Diamond, NV (desmontado)

· Slot 1 - El Mirage Dry Lake, Mojave Desert, CA (desmontado)

· Slot 2 - Lake Tahoe, CA (desmontado)

· Trough - El Mirage Dry Lake, Mojave Desert, CA (desmontado)

· Windows 1 - El Mirage Dry Lake, Mojave Desert, CA (desmontado) de 1971:

· Dispersión Azuela - Museo Ludwig de Colonia, Alemania (desmontado) de 1972: 
· Isolated Mass / circunfleja (# 2) - Menil Collection, Houston, TX


1969
· Tinte azul y blanco y la dispersión de polvo (deteriorada)

· A través de Cemento - Kunsthalle Bern, Berna, Suiza (destruido)

· Desplazada-Sustituido Mass 1 - Silver Springs, NV, colección de Robert Scull (desmontado)

· Cinco Desplazamientos cónicas - Coyote Dry Lake, Mojave Desert, CA, comisionados por Heiner Friedrich (deteriorado)

· Matchdrop - Grasseplatz 4, Dusseldorf, Alemania (dominio público)

· Múnich Depresión - Perlach, Munich, Alemania; Encargo de Heiner Friedrich y Franz Dahlem, Munich, Alemania (destruido)

· Primitive Pintura Tinte 1 - Coyote Dry Lake, Mojave Desert, CA (deteriorado)

· Primitive Pintura Tinte 2 - Coyote Dry Lake, Mojave Desert, CA, encargado por Gerry Schum (deteriorado)

· Depresión Sidewalk - Grasseplatz 4, Düsseldorf, Alemania, Stedelijk Museum, Amsterdam, Países Bajos (destruido)

· Triple Paisaje - Coyote Dry Lake, Mojave Desert, CA (destruido)

· De Windows 2 - Grasseplatz 4, Dusseldorf, Alemania (dominio público)

· Tinte amarillo y dispersión de polvo - Coyote Dry Lake, Mojave Desert, CA (deterioro) de 1970: 
· Double Negative - Mormon / Virgen del Río Mesa, cerca de Overton, NV, colección del Museo de Arte Contemporáneo de Los Angeles

1971
· Azuela Dispersión 2 - Museo Whitney de Arte Americano, Nueva York, NY, colección del Museo Ludwig, Köln

· Circular Superficie Planar Desplazamiento - Jean Dry Lake, NV, colección de Sam Wagstaff, NY (deteriorada)

· Arrastrado desplazamiento masivo - Detroit Institute of Arts, Detroit, MI (destruido)

· Tangencial Dibujo - Munich, Alemania


1972
· Superficie Planar Circular Desplazamiento Aguafuerte - Nueva York, NY; colección de Sam Wagstaff, NY (destruido)

· Grabado Ventana / Max 's Kansas City 1 - Max Kansas City Restaurant, Nueva York, NY; colección de Michael Ruskin, New York, NY (destruido) a 1976: 
· Ciudad: Complejo Uno - Condado de Lincoln, en las afueras Hiko, NV, colección del artista y Virginia Dwan

1974
· Sandblasted Etched Glass de Windows - Ace Gallery, Los Angeles, colección particular


1976
· Al lado, en contra, Al - Myrtle Edwards Park, Seattle, WA, colección de la ciudad de Seattle, WA

· Círculo I - Museo Ludwig de Colonia, Alemania

· Círculo I (Long Island City) - colección privada, Nueva York y 1980: 
· Esto es igual a - The State Capitol Complex, Lansing, MI, colección del Estado de Michigan (actualmente desmantelado) a 1987: 
· Ocho partes Circle - Museo de Arte de Baltimore, Baltimore, MD


1977
· Circle II (Ghana) - colección Rijksmuseum Kröller-Müller, Otterlo, Países Bajos

· Circle II (Vermont) - colección particular (que se vende en una subasta por USD 4.000, de Sotheby de Nueva York, 1 de mayo de 1991)

· Desplazados / Reemplazado Mass 2 - Marina Del Rey, Venice, CA; colección Ray Doumani, Los Angeles, CA

· Guennette - Massachusetts Institute of Technology, Cambridge, MA, inicialmente en el edificio Seagram en Nueva York, NY, colección del Museo Metropolitano de Arte, Nueva York, NY hasta 1981: 
· Circle II (Brasil) - colección particular (que se vende en una subasta por USD 8.000, de Sotheby de Nueva York, 14 Nov 1991)


1978
· Circle II (Dakota del Norte) - Xavier Fourcade, Inc., New York, NY


1980
· Guennette Caoba - Art Center College of Design, Pasadena, CA; don Xavier Fourcade, Inc., New York, NY

· Escultura Negativo - Quebec - colección del Museo de Arte Moderno de Nueva York

· Escultura Negativo - Vermont - Xavier Fourcade, Inc., New York, NY; colección de Gene Taylor

· Plataforma - parque del estuario, Oakland, CA; colección del Museo de Oakland, Oakland, CA a 1988: 
· Ciudad: Complex Two - Condado de Lincoln, en las afueras Hiko, NV, colección del artista

1981
· 45 °, 90 °, 180 ° 1 - Whitney Museum of Contemporary Art, Nueva York, NY

· Escultura Negativo - Escondido - colección Joan Weiss

1982
· 45 °, 90 °, 180 ° 2
· 45 °, 90 °, 180 ° 3 - Venecia, CA

· 45 °, 90 °, 180 ° 4 - colección particular

· 45 °, 90 °, 180 ° 5 - colección particular (que se vende en una subasta por 15.000 dólares, East Christie, Nueva York, 15 de mayo de 2001)

· 45 °, 90 °, 180 ° 6 - colección particular

· Elevada, Surface, deprimido - Ace Gallery, Los Angeles, CA, Grove Island, FL; colección de Martin Z. Margulies, Florida

· Mass levitó - IBM Building, 590 Madison Avenue, New York, colección de IBM Corporation

· Norte, Este, Sur, Oeste 2 - Citigroup Center (anteriormente el Wells Fargo Building), 444 S. Flower Street, Los Angeles, CA, encargado por la Corporación de Desarrollo de Rockefeller, colección de feudos del Pacífico y Lehndorff Flor Joint Venture, Los Angeles , CA

· Rift 2 - Museo de Bellas Artes de Nueva York Condado de Nassau, colección del artista, NV


1983
· Intersticios 2 - Museo del Condado de Nassau de Bellas Artes, Nueva York, Nueva York, Colección Grether, Suiza

· Vertical 85 ° Escultura - Colección Onnasch, Berlín, Alemania de 1985: 
· Efigie Tumuli - Buffalo Rock State Park, Ottawa, IL; comisión de la Fundación Ottawa Silica Company, Ottawa, IL, a través del Estado de Illinois

· Bagre
· Rana

· Serpiente

· Turtle

· Waterstrider




1984
· 45 °, 90 °, 180 ° - Universidad de Rice, Houston, TX; colección de la Universidad de Rice, Houston, TX

· 45 °, 90 °, 180 ° Extracción / Geometric - El Museo de Arte Contemporáneo de Los Angeles (destruido)


1985
· Mass Arrastrado Geometric - colección del artista, NV


1986
· Sin título - Shafrazi Gallery, Nueva York, NY (destruido)


1987
· Chaotic Escultura geométrica 2 (destruido)

· Chaotic Escultura geométrica 5 (destruido)

· Escultura geométrica Chaotic 10 (destruido)

· Sin título (3)


1988
a 1989:

· Azuela 2 - colección de la Waddington Galleries Ltd., Londres, Inglaterra

· Biface Hoja - colección de la Waddington Galleries Ltd., Londres, Inglaterra

· Biface perforador 2 - colección de la Waddington Galleries Ltd., Londres, Inglaterra

· Biface perforador 3 - colección de la Waddington Galleries Ltd., Londres, Inglaterra de 1993: 
· Sticks de Arroz y tenedor - Ace Gallery, New York, NY


1989
· Azuela - colección privada, Houston, TX

· Con piedras 3 - colección de la Waddington Galleries Ltd., Londres, Inglaterra

· Massive Ofrenda Celt - Fred Hoffman Gallery, Los Angeles, CA (destruido)

· Flake Prismatic - colección de la Waddington Galleries, Ltd., Londres, Inglaterra


1990
· Flake Prismatic 4 - colección de Philip Johnson, New York, NY para 1991: 
· Perforado 18 Objeto - colección de la Fondazione Prada, Milan

· Con piedras 4 - Akira Ikeda Gallery, Taura, Japón


1991
· Con piedras - La Colección Menil, Houston, TX

· Flake Prismatic geométrica - Sheldon Memorial de Art Gallery and Sculpture Garden, de la Universidad de Nebraska, Lincoln, NE


1992
a 1993:

· Objeto perforado 29 - Ace Gallery, Nueva York, NY, colección del artista

· Objeto perforado 33 - Ace Gallery, Nueva York, NY, colección del artista


1993
· Desplazados / Reemplazado Mass 3 - Ace Gallery, Nueva York, NY; colección Ronald S. Lauder, NY

· Etched Glass Window - CT, Colección David Whitney

· Negativo Escultura de la pared 2 - Ace Gallery, Nueva York, NY; colección Ronald S. Lauder, NY para 1995: 
· Objeto perforado 27 - Bruce Thompson Edificio Federal, Reno, NV; Encargo por el Gobierno de los Estados Unidos, Administración de Servicios Generales


1996
· Línea Negativo - colección de la Fondazione Prada, Milan, Italia

· Estela I - colección de la Fondazione Prada, Milan, Italia

· Stele II - colección de la Fondazione Prada, Milan, Italia
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	TIBERGHIEN,  Gilles A, Land Art,  Art Data ,1995 p.229.


� LIPPARD. Lucy, Overlay.


�  RAQUEJO, Tonia, Land Art ,Arte Hoy, Editorial Nerea.


� RAQUEJO, T., Land Art, Madrid, Nerea, 1998, pág. 7.


�  RAQUEJO, Tonia, op, cit,.pág. 28.


� Ibidem.


� Raquejo, T., Land Art, Madrid, Nerea, 1998.


�  Ibidem,  Ana María Guasch.





1

