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	Vinicius, la joven estrella del Real Madrid
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     Vinicius se ha convertido en la gran sensación del fútbol español y en el gran referente en ataque del Real Madrid. Es, sin duda, uno de los jugadores más desequilibrantes del mundo en estos momentos. Nacido en Sao Gonçalo, una de las favelas más pobres y peligrosas de Rio de Janeiro, él no olvida ni sus orígenes humildes ni la importancia de la familia, institución fundamental para él.
     Pero si la familia es un pilar fundamental en su vida, el otro es Dios, tal y como él mismo reconoce. De hecho, escuchando sus declaraciones o leyendo sus publicaciones en las redes sociales hay pocos futbolistas que den tantas gracias a Dios como él. “Siempre tengo que dar gracias a Dios y a mi familia”, afirmaba en una entrevista.
     En una entrevista en Marca, Vinicius, entonces con 18 años y recién fichado por el Real Madrid, hablaba con naturalidad de su fe. Le preguntan:
     —¿Lleva tatuajes? Sí, dos.
     —¿Qué significado tienen? Uno el sueño de jugar al fútbol y el otro significa bendecido por Dios.
     —Dios es para usted... Todo.
     —¿Cuál es su religión? Católica.
     —Si alguien hiciese una película sobre su vida, ¿qué título le gustaría? Bendecido por Dios.
     Más allá de su característica sonrisa, que luce en todo momento, y su juego, poco más se sabe de la vida de este futbolista que no sea lo que publica en las redes sociales. Y en ellas Dios también está muy presente, utilizando en numerosas ocasiones citas bíblicas para expresar su estado de ánimo o lo que siente en ese momento. De este modo, cuando se lesionó en el Real Madrid teniendo que estar dos meses fuera de los terrenos de juego, Vinicius escribía en su cuenta de Twitter un versículo del profeta Isaías: “No temas, porque yo estoy contigo; no te angusties, porque yo soy tu Dios. Te fortalezco, te auxilio, te sostengo con mi diestra victoriosa”.
     En otro mal momento del futbolista en el Real Madrid citaba también el libro de Josué: “Lo que yo te mando es que tengas valor y seas valiente. No tengas miedo ni te acobardes, que contigo está el Señor, tu Dios”. Pero no sólo se acuerda de Dios en los malos momentos sino sobre todo en los buenos. Así, tras pasar el reconocimiento médico con el Real Madrid dejaba por escrito: “Querido Dios, gracias por escucharme, protegerme y hacer todo para verme sonreír”. O cuando ante los medios hablaba tras marcar un gol, lo que se le resistió durante mucho tiempo: “Muy feliz por el gol y por ayudar al equipo. ¡Gloria a Dios por todo!”.

	BUZÓN ABIERTO


	Algunos testimonios anónimos de novios, tras el cursillo prematrimonial:

( Nos ha sorprendido positiva-mente y estamos muy agradecidos. Hemos recibido verdadero amor y fe. Salimos de aquí con aún más ganas de casarnos y de compartir todo, incluso nuestra fe y nuestra vida espiritual. ¡Gracias!

( Aunque soy creyente pero no practicante, y no voy a misa desde la primera comunión, me habéis ayudado a que quiera retomar ese camino con mi pareja: el camino de la Gracia de Dios. El curso ha sido impresionante, nada que ver con lo que me esperaba. Quiero daros las gracias a todos…

( Me ha llegado muy dentro. Hacía tiempo que no sentía cosas tan hermosas sobre Dios y el matrimonio, que ahora yo ya sé.

( A nivel personal saco todo en positivo. Me ha ayudado a mirar desde más cerca a Nuestro Señor, y además a acercarme más a mi pare-ja. Ayuda mucho a conocerse mejor. Así que gracias a todos y a Dios.

( Nos ha ayudado a comprender mejor el verdadero cristianismo y a fortalecer los valores que por el camino a veces perdemos.

( Hasta ahora, mi vida ha sido independiente de la vida religiosa y espiritual. No es que no sea creyente o que no tenga fe, pero no suelo incluir a Dios en mi vida diaria. Pero el cursillo ha sido muy fuerte y me ha servido de mucho. Y a partir de ahora quiero incluir ese lado desconocido en mi vida y, sobre todo, en mi matrimonio. ¡Gracias!

( Ha sido muy positivo, ya que en el día a día no se cuestionan ni se plantean las situaciones expuestas en este curso. Sirviendo para tratar ciertos temas tabú y darse cuenta que la vida en matrimonio no es sólo alcanzar un gran puesto de trabajo, viajar o tener una gran casa. La vida en matrimonio reside en las pequeñas cosas, en cuidarse cada día, en superar las adversidades desde la fe y el diálogo. Por lo que el curso me ha permitido ver otra perspectiva de la vida más allá de lo material y superfluo.
	Me ha sorprendido gratamente. He ido a un colegio católico y he vivido muchos años en la Fe, pero por circunstancias de la vida y pereza dejé de hacerlo. Me he reafirmado en cuanto a los valores que siempre he tenido para vivir de acuerdo a la Iglesia Católica y que considero necesarios para formar una familia.

( Carmen
(   (   (   (   (
Tras muchos años de total abandono de mi vida espiritual, apareció Luis en mi vida. Después de muchas conversaciones y de que él me haya transmitido su fe incondicional, empecé a sentir la necesidad de creer. Para mí no es fácil, pero me ha venido muy bien el curso para seguir en mi camino y llegar a estar en Gracia de Dios. Para mí es muy importante no cometer sacrilegios, por lo que tengo la necesidad de regar la semilla de fe que habéis implantado en mi corazón.

(  Leticia
(   (   (   (   (
Ha sido una oportunidad de acercamiento a Dios y de darme cuenta que me equivocaba al dejar a Dios de lado. Afronto esta nueva etapa de matrimonio con ilusión y con deseos de que Dios bendiga nuestro matrimonio. Gracias a todos por la ayuda y por abrirme los ojos. 
( Pepe
(   (   (   (   (
Este curso me ayuda a continuar mi fe en Dios con valentía, ya que Él nos cuida, nos ama y nos ayudará a sembrar nuestro camino en el futuro. Creo que Dios me mostrará el camino para un matrimonio exitoso con mi esposa. Y en caso de que surja algún problema entre mi esposa y yo, podemos pedirle a Dios sus bendiciones…
( Abhinav 

(   (   (   (   (
Nos ha sorprendido gratamente y nos ha ayudado a reencontrarnos con la Fe y con Jesucristo. Ha sido un camino de aprendizaje para encauzarlo juntos. Gracias por este fin de semana.

( Isidro y Ana
	¡Vamos a orar mucho por vosotros!
¡Unión de oraciones en el dulce y manso Corazón de Jesús!

( Carmelo San José - Fátima
(   (   (   (   (
Nos alegra mucho vuestra entrega y trabajo para la evangelización. Pedimos por vosotros y por vuestra misión. Unidos en la oración.
( Carmelitas de Talavera la Real
(   (   (   (   (
Queremos transmitiros que os va-mos a tener especialmente presentes en nuestras plegarias, y ofrecemos nuestros sacrificios, oración y peni-tencia por los frutos abundantes de este Cursillo y para que se produzca en la vida de quienes participan una conversión, dejándose atraer todos por el Amor infinito y misericordio-so del Señor, que es la felicidad plena. Que adheridos a la Santísima Virgen, os configuréis con los sentí-mientos de Cristo Jesús, nuestro Se-ñor y que el Padre de las misericor-dias os colme de sus bendiciones. ( Hermanas clarisas - Estepa
(   (   (   (   (
Nos unimos en la oración en este cursillo. Que Dios haga fructificar vuestra siembra. Un saludo grande, 
( Concepcionistas de Villafranca
(   (   (   (   (
Hoy me he acordado mucho en vigi-lias lo que el Señor quiere llevar a cabo. Este tiempo es propicio para levantar el corazón y unirnos a Él, llevándole todas nuestras empresas. No puedo por menos de manifestar lo bien que lo pasé rezando con la comunidad los salmos. Vamos, a voz en grito suplicaba, alababa al Señor. Allí  encontraba todas las respuestas a vuestra llamada para todos los momentos y de todos los gustos... No puedo expresarlo mejor, pero continué en el rato silencioso, junto al Sagrario, como que Murcia estaba tan presente y como que hacía referencia a todos vuestros deseos de aportar lo que sois para que los novios y todas las parejas encuentren el camino verdadero, la felicidad de veras llena… 

( Madre María Pilar

Trapa de Carrizo (León)

	
	DESTELLOS DE LUZ
	


	«Hijo amadísimo, llegado al final, te doy toda la bendición que un padre amante puede dar a su hijo: que la santísima Trinidad y todos los santos te guarden de todo mal, y que el Señor te dé la gracia de cumplir su voluntad, de tal manera, que reciba de ti servicio y honor, y así, después de esta vida, los dos lleguemos a verlo, amarlo y alabarlo sin fin».
( SAN LUIS, Rey de Francia (1214-1270), a su hijo, en su testamento
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Este sistema más hermoso del sol, los planetas y los cometas, sólo podría proceder del consejo y dominio de un Ser inteligente y poderoso. Este Ser gobierna todas las cosas, no como el alma del mundo, sino como Señor sobre todo.

( ISAAC NEWTON, Creador

       de la Física Clásica 

       y del Cálculo Infinitesimal
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Cuando reflexiono sobre tantas cosas profundamente maravi-llosas que las personas han ideado, buscado y hecho, reco-nozco aún más claramente que la inteligencia humana es una obra de Dios y una de las más excelentes.

( GALILEO GALILEI

 Creador de la Física Experimental
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No deseo la gracia recibida por Pablo, ni la buena voluntad con que perdonaste las negaciones a Pedro, sólo lo que le diste al ladrón en la Cruz, esa miseri-cordia es lo que te pido, Señor.

( NICOLÁS COPÉRNICO

       Creador de la Cosmología

        Heliocéntrica
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Dado que los astrónomos so-mos sacerdotes del Dios supre-mo en lo que respecta al libro de la naturaleza, nos conviene ser reflexivos, no de la gloria de nuestras mentes, sino, sobre todo, de la gloria de Dios.

( JOHANNES KEPLER
       Creador de la Astronomía

       Física y de la Óptica Moderna
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Hay dos libros que tenemos ante nosotros para estudiar, para evitar que caigamos en el error; el primero, el volumen de las Escrituras, que revelan la voluntad de Dios; luego, el volumen de las criaturas, que expresan Su poder.

( FRANCIS BACON, Creador

      del Método Científico Inductivo
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El conocimiento de Dios sin el de la miseria del hombre, causa orgullo. El conocimiento de la miseria del hombre sin el de Dios, causa desesperación. El conocimiento de Jesucristo constituye el término medio, pues en Él encontramos tanto a Dios como nuestra miseria.

( BLAISE PASCAL, Creador de

    la Hidrostática, la Hidrodinámica

     y la Teoría de las Probabilidades

	Testimonios recogidos de nuestro libro: «Perlas de fe»

	
	LUMINARIAS
	


	DIOS

    Háblame ahora de Dios,

y te he de comprender.

    Dios es este reposo de tu larga mirada

en mi mirada,

este comprenderse sin el ruido intruso

de las palabras.

    Dios es esta entrega ardiente y pura

y esta confianza inefable.

    Está, como nosotros, amando al alba,

al mediodía y a la noche,

y le parece, como a los dos,

que comienza a amar...

    No necesita otra canción que su amor mismo,

y la canta desde el suspiro al sollozo.

Y vuelve otra vez al suspiro...

    Es esta perfección de la rosa madura,

antes de que caiga el primer pétalo.

    Y es esta certidumbre divina

de que la muerte es mentira.

    Sí, ahora comprendo a Dios.

     Gabriela Mistral, Premio Nobel de Literatura
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MISTERIO DE LA INMACULADA 

(En previsión de la Redención del Hijo, el Padre crea a la Virgen, Inmaculada). Escultura, en la Iglesia de las Concepcionistas de Alcázar de San Juan (Ciudad Real)

	En una encuesta

(¿Me dice su apellido?

(Aquino.
(Bueno, vamos fuera y me lo dice.
(¡Aquino!

(¿Aquí tampoco? Entonces, ¿dónde?
	Siguiendo las instrucciones

(¿Qué haces, cariño?

(Me echo crema.

(¿Con los ojos cerrados?

(Es que el bote dice Nivea.
	(¿Me prestas 50 euros?

(Claro, siempre y cuando no te quedes con ellos mucho tiempo.

(Descuida, en una hora ya no los tengo.

	PRÓXIMOS CURSILLOS INTENSIVOS PREMATRIMONIALES


	MURCIA – Nª Sª Esperanza

· 12 al 14 de enero de 2024
· 8 al 10 de marzo de 2024
· 10 al 12 de mayo de 2024
	MULA – Santo Domingo

· 12 al 14 de abril de 2024
CHURRA – Nª Sª Encarnación

· 9 al 11 de febrero de 2024

	HORARIOS:
	VIERNES, de 21 a 23 horas

SÁBADO, de 16 a 20,30 horas

DOMINGO, DE 10,30 a 14 horas, y de 16 a 21,30 horas

	INSCRIPCIONES: 

        Los novios que deseen asistir a un cursillo, después de pedir permiso al Párroco de la novia, enviarán un e-mail a: escueladejovenescristianos@yahoo.es indicando: nombre y apellidos de los novios, un teléfono y un e-mail de contacto, la parroquia de origen, y las fechas del cursillo al que desean asistir. 

Al no haber servicio de guardería no se permite la asistencia de bebés/niños.


