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	Hidilyn Díaz, MEDALLA DE ORO OLÍMPICA
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    La Virgen María se apareció a Santa Catalina Labouré en 1830 y le pidió que hiciera unas medallas donde se viera una M, una cruz sobre una barra, un corazón de Jesús rodeado de espinas y uno de María traspasado por una espada, todo ello rodeado de doce estrellas. Y prometió la Virgen: «Todos cuantos la lleven puesta recibirán grandes gracias. Las gracias serán más abundantes para los que la lleven con confianza». Así nació la devoción de la Medalla Milagrosa.
    En los Juegos de Tokio de 2021, Hidilyn Díaz, levantadora de pesos, llevando esta medalla, ha recibido unas gracias que han llenado de alegría a su país, Filipinas. En los 97 años que lleva Filipinas compitiendo en Juegos Olímpicos, ganó para su país, con ésta, su primera medalla de oro.
    Durante el confinamiento Hidilyn quedó aislada en Malasia sin acceso a ningún material de entrenamiento, y entrenó con palos y garrafas de agua que usó como peso, y confiada en la oración. En la Olimpiada de Tokio, levantó 224 kilos (97 kg en arranque y 127 en a dos tiempos): récord mundial en la categoría de 55 kilos en halterofilia.
    A sus 30 años, mientras sonaba el himno de su país, en el podio alzó la medalla de oro, pero también la Medalla Milagrosa de la Virgen. Al escuchar con emoción el himno nacional de Filipinas, levantó el dedo señalando al cielo, agradeciendo a Dios por este logro.
    Al día siguiente declaró: «No esperaba levantar eso. Supongo que fue gracias a Dios y a todas las personas que rezaron por mí ayer. Estoy agradecida a todos los que rezaron e hicieron la novena». «Fue una señal de oraciones y de la fe en Mamá María y en Jesucristo».
    «No te rindas. Sean cuales sean los desafíos y las pruebas, recemos a Dios, Él nos guiará». En Cignal TV añadía: «Me sorprendió haber hecho eso. Dios es excepcional».
    En 2018, la joven fue invitada a dar su testimonio durante la 5ª Conferencia Filipina de Nueva Evangelización, donde explicó cómo su fe la ayudó a superar varios desafíos que atravesó durante su vida como atleta: «Sentí un vacío, no entendía cuál era el propósito de mi vida y por qué practicaba levantamiento de pesas. Ese tiempo también fue mi viaje con Dios, donde llegué a conocerlo personalmente. Aprendí a orar porque antes no sabía cómo hacerlo. Luego le confié todo a Dios porque entendí que hay un propósito por el que estoy aquí, por qué estoy en el levantamiento de pesas».
    (Ref.:CariFilii.es)


	BUZÓN ABIERTO


	Algunos testimonios anónimos de novios, tras el cursillo prematrimonial:

( Para mí ha significado un aire fresco a mi vida. Ha sido emocio-nante. La idea con la que veníamos mi futura mujer y yo era de que se nos iba a hacer eterno, nada que ver con la realidad. Ha sido entretenido y a la vez revitalizante… Gracias, gracias de verdad.

( Me ha servido para reforzar las ganas de seguir los pasos de Dios, para que nos acompañe a lo largo de todo el camino…

( Me ha parecido muy interesan-te. Yo personalmente no me he confesado nunca, ni he ido a la Iglesia con frecuencia. Y ahora me planteo ir a confesarme y tener más fe. También me ha servido para darme cuenta que hay que ser menos rencoroso e intentar apaciguarme. Quiero tener más fe. Y si alguna vez sucede algo duro en mi vida, ya sé en quien refugiarme…

 ( Ha sido una experiencia muy enriquecedora, ya que mi vida con la Iglesia era prácticamente inexistente, y me he planteado volver de nuevo… Gracias.

( Tuve una infancia y adolescen-cia difícil, y le di mala vida a mis padres. Siempre pensé que nunca llegaría a contraer matrimonio en mi vida. Años más tarde, Dios me dio la oportunidad de conocer su obra ofreciéndome trabajo en una Uni-versidad Católica. Desde entonces, mi misión y labor cambiaron total-mente. Hoy, este curso nos ha abier-to los ojos. Ayer, mi prometida llo-raba desconsoladamente en el cursi-llo, y quedé asombrado por la mag-nitud de la obra de Dios, capaz de conducir a una familia que en otras circunstancias quedaría destrozada. Estoy seguro de que hoy, domingo 21 de junio, marcará un antes y un después en nuestras vidas.
( Me ha servido y supuesto mejorar como persona y acercarme más a Dios, y profundizar más con mi pareja para dar el paso hacia el matrimonio, y apoyarme más en Dios y en la Virgen María.
	Sinceramente me ha sorprendido muy para bien. He aprendido mucho sobre muchos aspectos que descono-cía. Me he dado cuenta de que hay muchas cosas que no cumplo para ser católico, y que tengo que empe-zar a cumplir, ya que me gustaría a partir de terminar este cursillo, vivir y experimentar mi vida católica más de cerca, con el fin de poder ser más feliz y hacer más feliz a la gente que me quiere y me rodea.

( Damián

(   (   (   (   (
Os queremos dar las gracias, porque ha sido mucho más que un cursillo prematrimonial. Para nosotros ha supuesto una reafirmación en nues-tra fe, en que éste es el camino que queremos seguir como matrimonio y como familia. Gracias, por, en tan poco tiempo, volver a descubrirnos la base de la religión católica.

( Noelia
(   (   (   (   (
Muchísimas gracias por ayudarnos a darnos cuenta de por qué estamos aquí, de que esto no es un mero trámite, sino un Sacramento, de que los valores de la Iglesia han sido en los que nos hemos criado y lo que queremos para nuestra futura fami-lia. De que el amor entre dos perso-nas  no es suficiente si no está Dios con nosotros. De que tenemos que fomentar el Plan de Dios, la fe y la Gracia de Dios. Gracias, gracias y gracias a Dios por haberos puesto en nuestro camino y haber despertado la Fe que llevamos dentro.

( Elena de Nacho
(   (   (   (   (
Ha sido muy enriquecedor. Estaba un poco perdido en el camino de la fe y este fin de semana ha sido un descubrimiento de esa fe que no había perdido nunca, pero que se había diluido un poco para darle prioridad a otras cosas en mi vida. Ese ha sido mi error, el no tener presente siempre a Dios y apartarlo un poco de mi vida. Muchas gracias a todos, y sobre todo a Dios, por haberme hecho reencontrarme con el único camino que te lo da todo sin pedir nada.

( Nacho de Elena
	Sabéis que desde nuestra adoración al Santísimo siempre, todos los días, os tenemos presentes. Ahora, una vez más redoblamos el próximo fin de semana y estaremos muy unidas en vuestro encuentro prematrimo-nial de Churra y como siempre se lo encomendamos a la Madre y a nuestra fundadora Mª Micaela. Áni-mo, adelante, todo merece la pena. Que el Señor os cuide a vosotros y a vuestras familias. Saludos cariñosos de esta familia adoratriz. 
( Covadonga Lebrero
       Adoratrices de Gijón

(   (   (   (   (
Os  hemos tenido muy presentes en nuestras oraciones. Que el Señor nos siga bendiciendo a todos. Un abrazo en el Señor.

( Noviciado de Benedictinas
(   (   (   (   (
En estos días de gracia que el Señor os concede queremos unirnos a vosotros con nuestra oración y ofrecimientos. Desde este pequeño Carmelo donde reposan los restos de Santa Maravillas os estamos recordando mucho. Que cada uno pueda decir como ella: “Yo no quiero la vida sino para imitar lo más posible la de Cristo”. Rezad también por nuestra Comunidad. ¡Qué gran gozo es sentirnos Iglesia, unidos en la fe! Que la Santísima Virgen os bendiga siempre. Recibid todo nuestro cariño.
( Carmelitas Descalzas
        Aldehuela
(   (   (   (   (
Siempre unidas desde el Corazón de la Sagrada Familia. Vuestras hh.
( Clarisas de Fátima
(   (   (   (   (
Unidas con nuestra oración y nuestra vida. Que el Corazón de Jesús os guarde y bendiga. 
( Clarisas de Zamora
(   (   (   (   (
Los acompañamos con nuestra oración. Dios los bendiga.
(  Dominicas de Argentina

	
	DESTELLOS DE LUZ
	


	«Yo combino la ciencia que hago con la búsqueda de la religión sobre Dios en el sentido de que todas las leyes de la física que crean el Universo y la enorme cantidad de belleza en el Universo representan la conexión con Dios». 
( NETA A. BAHCALL
 Vicepresidenta de la Sociedad Astronómica Estadounidense

Profesora de Astronomía en la Universidad de Princeton
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Para mí es impensable que un ateo real pueda ser un científi-co… Nunca he conocido a un hombre pensante que no crea en Dios.
( ROBERT MILLIKAN
       Premio Nobel de Física
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Cada vez que podáis, hablad de amor y con amor a alguien. Es bueno para los oídos del oyente y para el alma del que habla.

( SANTA DULCE DE LOS
       POBRES
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No sólo ejercite su arte, sino que profundice en sus secretos, pues él y el conocimiento pueden elevar a los hombres a lo Divino. 
( BEETHOVEN, músico
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Creo que sería una gran trage-dia si los hombres perdieran la fe en la oración. Sin la ayuda de la oración, tal vez podría haber fallado yo donde he teni-do éxito. Al permitirme alcan-zar lo que he conseguido, Dios ha hecho de mí simplemente un instrumento de su propia voluntad, para poder revelar su propio poder divino.

( GUGLIELMO MARCONI
        Premio Nobel de Física
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Creo en Dios. Creo en un Dios personal, que actúa e interac-túa con la creación. Creo que las observaciones sobre el or-den del universo físico y el ajuste aparentemente excepcio-nal de las condiciones del uni-verso para el desarrollo de la vida sugieren que un Creador inteligente es responsable. Creo en Dios debido a una fe perso-nal, una fe que es consistente con lo que sé sobre la ciencia.
(  WILLIAM D. PHILLIPS
Premio Nobel de Física
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Dios me dio el don para jugar así. Sin Él, no hubiese llegado a nada. Ya era así de chiquito, yo no hice nada. Dios me hizo jugar así. Él me eligió a mí, y yo después hice todo lo posible para intentar superarme y lograr poder triunfar. Pero sin la ayuda de Él, no hubiese llegado a ningún lado… Soy un agradecido a Dios.

( MESSI, jugador de futbol

	Testimonios recogidos de nuestro libro: «Perlas de fe»

	
	LUMINARIAS
	


	NACIMIENTO
DE NUESTRA SEÑORA


Hoy nace una clara estrella

tan divina y celestial,

que con ser estrella, es tal,

que el mismo Sol nace della.


De Ana y de Joaquín, oriente

de aquesta estrella divina,

sale su luz clara y digna

de ser pura eternamente;


El alba más clara y bella

no le puede ser igual;

que con ser estrella, es tal,

que el mismo Sol nace della.


No le iguala lumbre alguna

de cuantas bordan el cielo,

porque es el humilde suelo

de sus pies la blanca luna.


Nace en el suelo tan bella

y con luz tan celestial,

que con ser estrella, es tal,

que el mismo Sol nace della.


Lope de Vega, escritor
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La Virgen Cíngara o Gitana, de Murillo

Pintura sobre tela, Galleria Nazionale d’Arte Antica, Roma


	PARENTESCO

Andrés: (Tu suegra dice que ella misma es su peor enemigo.

Alejandro: (¡Ya, pero no cuando estoy yo, desde luego!
	(¿Y usted a qué se dedica?

(Deshojo margaritas.

(Parece una profesión interesante.

(Tal vez sí, tal vez no, tal vez sí…
	El sociólogo: (¿Se da cuenta de que la mitad del mundo no sabe lo que hace la otra mitad?

El cartero: (No señor, en este pueblo, no.

	PRÓXIMOS CURSILLOS INTENSIVOS PREMATRIMONIALES


	MURCIA – Nª Sª Esperanza

· 8 al 10 de marzo de 2024
· 10 al 12 de mayo de 2024
· 28 al 30 de junio de 2024
	MULA – Santo Domingo

· 12 al 14 de abril de 2024
LORQUÍ – Santiago Apóstol

· 7 al 9 de junio de 2024

	HORARIOS:
	VIERNES, de 21 a 23 horas

SÁBADO, de 16 a 20,30 horas

DOMINGO, DE 10,30 a 14 horas, y de 16 a 21,30 horas

	INSCRIPCIONES: 

        Los novios que deseen asistir a un cursillo, después de pedir permiso al Párroco de la novia, enviarán un e-mail a: escueladejovenescristianos@yahoo.es indicando: nombre y apellidos de los novios, un teléfono y un e-mail de contacto, la parroquia de origen, y las fechas del cursillo al que desean asistir. 

Al no haber servicio de guardería no se permite la asistencia de bebés/niños.


